



兴义添美景 奇石有新家

——“人文兴义”奇石城暨赏石文化艺术节一瞥

文/图 特约记者 高雪

金桂花开迎知己，人文兴义石传情。

9月13日，2023国际山地旅游暨户外运动大会系列活动——“人文兴义”赏石文化艺术节，在位于兴义市坪东大道的人文兴义奇石城隆重开幕。

自此，沉寂近四年的兴义赏石界，再次迎来盛大的“石事”活动，每天到人文兴义奇石城游览、观赏、交易的人络绎不绝。

兴义市属典型的喀斯特地貌，山川险秀，河流众多，水流落差大。境内蕴藏着丰富多彩的奇石资源，主要有瘦、皱、漏、透特点突出的黔太湖石、神形兼备的盘江水石、晶莹剔透的矿物晶簇、品种多样的古生物化石；此外还有晴隆翡翠、金瓜石、望谟王母玉、石胆等品种。黔西南依托这些资源和优势，倾力做好山地、山水、奇石大文章，先后在境内开发了万峰林、万峰湖、马岭河峡谷、阳光谷旅游度假区、云屯生态体育公园、义龙山地运动博览园等A级景区。

2007年，兴义荣获首批“中国观赏石之乡”称号。此后，作为黔西南州府驻地的兴义市，多次举办奇石展销活动，以石传情，以石交友，以石铸魂。同时，一大批奇石爱好者，将兴义境内的奇石，带到北京、上海、杭州、昆明、柳州等地参加展销活动，多件奇石作品在活动中获得金银铜奖，使盘江奇石逐渐步入国内观赏石艺术殿堂，知名度和影响力不断提高。

走进人文兴义奇石城，迎面扑来一股浓郁的文化艺术气息。具有纵深感的奇石城，“这方玩石”“兰若轩”“盘江石庐”“文心奇石”“趣石堂”“香兰雅室”“亿珍园”“人鸟情”“石福缘”等等兼具奇石展览和销售的店铺，展示着各类千姿百态的奇石，简直就是天赐瑰宝、地奉奇珍，令人眼花缭乱、目不暇接。

据贵州常青文创有限公司总经理陈长虎介绍，从今年5月初开始，他与公司团队便多次和黔西南州、兴义市两家观赏石协会，共商共建人文兴义奇石城事宜，旨在为奇石爱好者筑就一处“新家”。此前，兴义虽然多次举行盘江奇石展销活动，但每次都是临时寻找租用场地，奇石没有一个固定的展览和交易环境，石友们的心里也没有归属感，尽管不少石友多年来一直在“生产”“经营”，可是却长期处于散兵游勇状态，无法形成业态。许多石友早就期盼并一直在呼吁：给盘江奇石一个“安身立命”之所。正是基于这个因素，贵州常青文创有限公司经过反复调研和评估，本着尽一己之力、助推旅游文化产业的宗旨，决定投资建设人文兴义奇石城。

期间，州市文联负责人及相关同志，多次深入现场指导，提供参考意见，虽然时间紧、任务重、水准高，但通过各个方面的通力合作，人文兴义奇石城建设和赏石文化艺术节得以顺利举行。

人文兴义奇石城包括商铺和公共区域两部分。商铺以非常优惠的价格，出租给奇石爱好者和客商，经营奇石、珠宝、古玩等艺术品，

州内的许多奇石玩家得到消息，第一时间下手抢租商铺，有些奇石“家底”厚实者，生怕面积太小不足以展示自己的宝贝，一租就是三四间。公共区域作为举办节庆活动的场地，平时可供石友免费摆摊设点销售奇石。

这次“人文兴义”赏石文化艺术节，主要内容为面向全国公开征集的200件奇石精品展，主办方还从中评出了特等奖10件，金奖银牌若干件。开幕当天，二十多家奇石商铺同时开业，另外还吸引了省内外多位奇石客商和石农，前来摆摊设点，销售奇石等艺术品。

开幕式当天，来自北京、上海、浙江、广西、四川、江西等地的奇石爱好者，纷纷将自己的奇石“宝贝”带来参加展评，大大丰富了奇石艺术节参展的观赏石种类，为奇石展增添了活力。无论是精品奇石展区，还是四周奇石爱好者的馆藏奇石，抑或是外地前来参加展销的奇石客商，从传统四大名石到天外客陨石，从古生物化石到矿物晶簇标本、琳琅满目，应有尽有。在奇石城里，精品展览道出了兴义这一区域石头里的记忆。而奇石的交易和拍卖，又从侧面彰显出“以石为媒、汇聚朋友、造福百姓、传承文化、弘扬精神、拓展产业”的奇石文化艺术节宗旨。

“人文兴义奇石城，就是一个奇石博物馆。现在好了，大家有了赏石、藏石的好去处……”开展后，每天都有大批的客人前来参观游览，听听石友们千奇百怪的寻石故事，有的令人哑然失笑，有的让人唏嘘不已。



全家福 (翡翠工艺品)

董君是一位奇石爱好者，曾在兴义工作。后来下海到外地经商创业，现已是一家公司的董事长。此次赏石文化艺术节，他专门抽空“回家”，回到阔别多年的兴义，既为赏石，更为会友。

对于奇石的研究，他谦虚地表示自己还是一个学生，只是喜爱，鉴赏水平还有待提高。然而，据业内人士透露，他珍藏的奇石不计其数，单就“罗汉群”盘江奇石，数量便超过了四位数。开幕式上，他作为嘉宾参观了来自全国各地的奇石，直呼开了眼界。或许，是对于兴义的情感，他并不否认其他地方也有美妙的奇石宝贝，但他自己独独钟爱家乡的盘江奇石。回到兴义，他心情愉悦。曾担任教授，专门教授统计学，他，一改“理工男”的刻板印象，即兴吟诗一首，表达激动的心情。

石友们开玩笑说，若不是对兴义死心塌地的思念，董君断然不会想到即兴赋诗。此次到兴义，董君在赏石的同时，也极力邀请石友相互交流。他说，赏石就是自然而纯真的爱好，若能以独到的眼光诠释石头，感悟人生，触石生情，激发出丰富的情感，品石悟道，便能带给人一种和谐有趣的生活。

贵州省观赏石协会会长陈辉娅女士在接受采访时说，办好一个盛会，提升一座城市。这次“人文兴义”赏石艺术节，引来的是全国各地的客户、商户，老百姓手中的奇石、藏家手上的奇石，通过这样的活动，也可以推广出去，把外省的客商引进来，打造奇石这张旅游、文化和康养名片，让奇石文化产业发展得更好。奇石文化和康养产业，实际上是相辅相成的，举办“人文兴义”赏石文化艺术节，这是黔西南州与兴义市观赏石文化传承与创新的一次

盛会，更是人文兴义奇石城建立的重要里程碑。观赏石作为一种独特的自然艺术品，不仅蕴含着大自然的造化之功，更承载着人类智慧的结晶。

“我每一年过来，都是为了盘江奇石，把这里的资源带到我们杭州去，以此推动赏石事业发展。兴义真的是个好地方，山水我们都看了，以后我们会常来常住，加强交流。这样，便能把兴义的赏石文化发展起来。黔西南的奇石形状特别好，盘江奇石是一个棒棒石种……”提到本次赏石文化艺术节，中国观赏石协会黄皓石专业委员会主任、杭州市观赏石协会会长张琼虎感触颇多。他说，兴义有了专门的“奇石城”，这是所有奇石爱好者的愿望，来到兴义，便觉心有所属。

浙江游客姚先生在奇石城转了一圈后感慨道：感觉这届赏石文化艺术节办得很好，人来得很多，很热闹。展出的奇石不仅种类多，品质也很不错，比如说盘江画面石，像一幅幅美丽的水墨画。他个人很喜欢盘江石，也玩盘江石。他说，来参加“人文兴义”赏石文化艺术节，让他大开眼界，感觉评奖也评得很客观。期间他们还去逛了万峰林，兴义的美很独特，就是人文、奇石和风景天然融合在一起的美，是一个很有诗意的地方。

文化兴则百业兴，人文兴义奇石城是一个文化交流场所，是承载老城记忆的地方，是兴义新添的一道美景。相信通过奇石文化艺术节的推动，这里将成为兴义的一张文化名片，成为奇石文化交流与艺术鉴赏的殿堂。来到这里，将会让更多的人进一步了解兴义奇石之美，感受中华文化的博大精深。

康养胜地 人文兴义

卢中南题



丘吉尔 (盘江水石)



洞天福地 (盘江水石)



夜郎古物 (盘江水石)



十八罗汉 (望谟石胆)



母亲河 (盘江水石)



神鸟 (盘江水石)



大好河山 (盘江水石)



龙首 (盘江水石)



黔山黔水 (盘江水石)